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1. Rövid összefoglaló (legfeljebb 2000 karakter) 

a. sikerek, eredmények és trendek (használati mutatók alapján) 

2022-ben a Vörösmarty Mihály Könyvtár (továbbiakban VMK) regisztrált használóinak száma 

(elsősorban felnőtt olvasók) 11%-kal növekedett, 2144 fő volt az új beiratkozók száma, ami 

50,7% növekedés. 

Az előző évhez képest a kölcsönzött dokumentumok száma 25%-kal, 158 151-re növekedett, 

mivel a Könyvtár teljes állományához hozzá lehetett férni még az utolsó két hónapban is. Ekkor 

a forgalom a Budai útra koncentrálódott, itt 81,7%-kos növekedést értek el. 

Jelentősen nőtt a napi látogatók száma, a Gyermekrészlegben 39-ről 52-re, itt a legfájóbb a 

lezárás. 

Több óvodai-és iskolai csoport vett részt szervezett programokon. 

Mivel nem kellett közbeszereztetni, a Bookline-nal megújított szerződés a beszerzési 

folyamatokat meggyorsította. 

Az érdeklődők hamarabb jutottak újdonságokhoz, mivel a Google Drive közös rendelési 

felületen megrendelhetővé váltak azok a könyvek is, amelyek az aktuális ÚK jegyzéken még 

nem szerepeltek 

A települési könyvtárak többségével az időszakos bezárások, személycserék ellenére a 

kapcsolattartás folyamatos volt.  

 

b. az eredményeket jelentősen befolyásoló (pozitív vagy negatív) körülmények 

Az átlagos nyitvatartási napok száma 2021-ben 131, 2022-ben 195 volt, ami a mutatószámok 

emelkedését generálta, az emberek is bátrabban mentek közösségbe. 

A 3 helyre csökkentett kölcsönzés feltételeit megteremtették: készült négy új raktár a TextLib-

ben, a kollégák olyan jogosultságokat kaptak, amelyekkel olvasószolgálatosként bármelyik 

tagkönyvtárba be tudnak lépni, az integrált rendszerből aktualizált értesítőket küldtek. Az új 

működési rendről tájékoztatták a használókat. 

Kialakították az online képzés (Discord) feltételeit, előkészítették az MS 365 szolgáltatásra való 

teljes áttérést, kezdetét vette a kollégák informatikai felkészítése. 

Egyelőre az Aranybulla-emlékévhez kapcsolódva, de elkezdték előadások rögzítését és 

YouTube-csatornán való publikálását. 

Erőfeszítések és egészségre veszélyes körülmények között kellett megoldani a dokumentumok 

szállítását, a lezárt és alig fűtött épületekben kellett a kért könyveket leválogatni.  

Többször kellet módosítani a működés rendjét, a kollégák átcsoportosítását, az új feladatok és 

munkakörülmények elfogadása nem volt mindig könnyű. 

Az alacsony bérszínvonal miatt magas a munkaerő elvándorlása, többen nyugdíjba mentek, a 

sok betegség mellett a létszámstop is nehezíti a munkaszervezést, a bizonytalanság miatt vezető 

beosztásokat nem tudtak betölteni. 



 

 

 

 

2. Stratégiai célok végrehajtása (legfeljebb 1500 karakter) 

a. az intézményi stratégiai célok időarányos teljesülése a tárgyévi munka által 

Könyvbemutatókkal, előadásokkal erősítették a közösségi identitást. 

A megkezdett Okos könyvtár projekt lehetőséget biztosít a megyében élő, vidéki diákok 

számára a foglalkozásokon való részvételre. 

A VMK által gyarapításra fordított nettó összeg, 17.468.186 Ft, a megváltozott körülmények 

ellenére sem marad el a 2021-es év gyarapítási értékétől. 

A megye könyvtárosaival állandó a kapcsolat, kihelyezett látogatások történtek helyi vezetők 

bevonásával, szakmai kérdésekről azonnali tájékoztatást kaptak. Egyre gyakoribb lett az online 

kapcsolattartás. 

 

b. a pályázati tevékenység támogatta-e a stratégiai célok teljesülését 

Nyertes pályázatok: 

- Az Országos Könyvtári Napok rendezvényei megvalósítására 1.700.000 Ft kapott az 

intézmény. 

- Egyedi dokumentumok restaurálására 734 400 Ft nyert a könyvtár, Virág Benedek: 

Magyar századok: IX-XIII. (1808) és Vörösmarty Mihály minden munkái (1848) című 

kötete újult meg. 

- A regionális állományvédelmi támogatás összegének jelentős részét restaurálási 

munkákra fordították, de szereztek be levéltári archiváló dobozokat, képeslapok, 

aprónyomtatványok tárolására alkalmas műanyag tokokat, kötészeti anyagokat is. 

A székesfehérvári TOP Plusz Városfejlesztési Programtervbe (TVP) küldtek könyvtári témájú 

javaslatokat. 



Nem nyert az Online regisztráció biztosítása, avagy egy lépés a papír- és hibamentes működés 

felé címmel beadott pályázat. 

 

3. Szervezet (legfeljebb 1500 karakter) 

a. kompetenciafejlesztés (a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári 

ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL törvény 94 §. (5a) pontja 

és a kulturális szakemberek továbbképzéséről szóló 32/2017. (XII. 12.) EMMI 

rendelet alapján) 

Egy kolléga folytatta könyvtártudomány mesterképzését, elvégezte a kulturális 

intézményvezetői képzést. Egy kolléga megkezdte a segédkönyvtárosi képzést, másikuk a 

Könyvtári Intézet kiadványszerkesztő tanfolyamát végezte el. 11 fő vett részt az 

Olvasásnépszerűsítő képzésen. 

Adatvédelmi, biblioterápiás, iratkezelési ismereteket szereztek, webináriumokon, 

konferenciákon, workshopokon vettek részt a kollégák. 

Sikeresek voltak a szakmai napok, melyeket a KTE, MKE Gyerekkönyvtáros szekciója 

szervezett. 

A szegedi konferencián a könyvtári minőségirányítás legjobb szakembereitől tanult 2 kolléga. 

Módszertanos kolléga részt vett a  lakitelki KönyvtárMozi kurzuson, többen vettek részt 

KönyvtárMozi szakmai napokon. 

Alba Innovár okos könyvtár képzésén 5 fő 12 alkalommal vett részt. 

Elsősegélynyújtó tanfolyamon új kollégák vettek részt. 

A belső képzések (TextLib, Excel, MS 36) anyaga felkerült zárt YouTube-csatornára. 

A szakmai napokon értékes előadásokat hallgattak majd múzeumlátogatáson vettek részt a 

kollégák. 

Gyermekkönyvtáros kollégák bemutató foglalkozást tartottak, segítséget adtak a silent book, 

papírszínház használatához, online tartalmak készítéséhez az általuk szervezett workshopon. 

Novemberben 7 alkalommal, 41 fő részvételével külső helyszíneken tartottak KSZR képzést 

(Sárszentmihály, Lovasberény, Daruszentmiklós, Mátyásdomb, Vál, Előszállás, 

Magyaralmás). 

A szakmai kirándulást Kápolnásnyékre szervezték. 

 

 

4. Infrastruktúra (legfeljebb 1500 karakter) 

 

a. fizikai terek állapotának változása 

Az épületek állapota folyamatos karbantartást igényel. 



Az Oskola utcai épületben a radiátorok többször szivárogtak. Az épület homlokzat- és 

tetőfelújítására vonatkozó engedélyes és kiviteli tervek elkészültek. Tekintettel a beruházás 

becsült költségére a jelenlegi gazdasági helyzetben külső forrás bevonásával lenne 

megvalósítható. 

Több helyen okozott gondot beázás. A Budai úti Tagkönyvtárban egy csőtörés nyomán kellet 

járdát, belső teret bontani és újravezetékelni. 

A Pedagógiai Szakkönyvtárat el kellett költöztetni. 

 

b. infokommunikációs (IKT) eszközpark állapotának változása 

A régi pc-ket SSD-kártyák beszerelésével gyorsították, vásároltak három laptopot.  

A Stream-szolgáltatás bevezetéséhez szükséges vásárlásokat megkezdték. 

A tönkrement merevlemezeket pótolták. Ingyenes, 500 licences csomagot váltottak a 

Microsoftnál. 

A HTTPS-protokoll alkalmazásával a honlapon zökkenőmentesen elérhető a használók 

számára a katalógus, előfizették a Canva pro-t. 

Újrahasznosított Cisco IP Phone 303-as telefonok kerültek a Központba. 

A munkaállomások távoli asztali elérésének kiépítése megkezdődött; az iktatóprogram éves 

megújítása megtörtént.  

A kistelepüléseken folytatták a laptopok cseréjét. Új vírusírtó (Bitdefender) programot vásárolt 

az intézmény a KSZR szolgáltató helyekre is.  

 

c. egyéb infrastruktúra 

Az intézmény gépkocsiparkja 3 járműből áll, amelyek közül kettő több mint 16 éves, az 

átszervezések miatt napi szinten, kiemelten használatban van. 

Érdekeltségnövelő támogatásból sikerült a kiállítási vitrinekbe lámpákat, toronyventillátort, 

babzsák fotelt vásárolni. A Budai úti Tagkönyvtárban a babaszobát újították fel. 

A Mészöly Géza utcai Tagkönyvtárba új kölcsönzőpult, a Zsolt utcai Tagkönyvtárba új 

könyvtároló kocsi, a Tolnai utcai Tagkönyvtárba polcok és könyvszállító került. 

 

5. Gyűjteményi információk (legfeljebb 3000 karakter)  

 

a. gyűjteményelhelyezés és gyűjteményfejlesztés 



 

 

 

21 541 db 53 825 599 Ft értékű dokumentummal gyarapodott a Vörösmarty Mihály Könyvtár 

és az általa ellátott kistelepülési könyvtárak.  

A VMK gyarapodását lsd a táblázatokban. 



A 21 883 223 Ft értékű beszerzés legnagyobb részét a KELLO, Libri-Bookline biztosította. 

ODR keretből 102 db, érdekeltségnövelő keretből 1 724 db könyvet vásároltak. 

1348 db ajándék dokumentummal gazdagodott az intézmény 3.865.583 Ft értékben . 

A Fejér megyei gyűjtemény 1213 db kisnyomtatvánnyal gyarapodott.  

KSZR gyarapodás: 12 964 dokumentum 32 273 390 Ft értékben, ami 750 db csomagban került 

ki a települési könyvtárakba. 

A gyermekeknek szánt kiadványokból állományba vettek 2236 darabot, ami alig marad el az 

előző évtől, a zenei gyűjteménybe került dokumentumok száma 90 db, nagyobb arányban 

maradt el az előző év gyarapításától (205 db). 

A könyvtár helyismereti gyűjteményét gyarapította 75 db kötelespéldány 218 440 Ft értékben. 

A rendszeresen érkező városi közgyűlési anyagot megőrzik.  

A bekötött folyóiratokból 25db/cím került leválogatásra, ez 76 fm dokumentumot jelent. 

A teljes körű állományellenőrzés zárása után a hiány (1437 db, 1 727 594 Ft) a megengedett 

kálón belül maradt. 

Tervszerű állományapasztás miatt töröltek 5808 db dokumentumot 3 508 718 Ft értékben, 

természetes elhasználódás miatt 3168 db dokumentumot 2.115.068 Ft értékben 

KSZR ellátásban nagyobb arányú törlés főképp természetes elhasználódás miatt történt, 

összességében 386 db dokumentumot töröltek 713 381 Ft értékben. 

 

b. gyűjteményfeltárás 

Folyamatosan karbantartották a tárgyszó indexet, . tanulmány kötetek analitikus feltárása során 

1026 db tanulmány került a rendszerbe. 

A helyismereti csoport által a napi munka során feldolgozott cikkek, tanulmányok azonnal 

megtekinthetők lettek a Textlib katalógusban:. részletesen feldolgozva a Fejér Megyei Hírlap, 

a Dunaújvárosi Hírlap, a Fehérvár, a Helyi Érték, a Regio Regia című lapok. A helyi 

önkormányzati lapokból, egyéb országos hetilapokból, folyóiratokból 1260 rekordot rögzítettek 

az év során. 51 képeslapot dolgoztak fel.  

A települések jelzései alapján a saját beszerzésű dokumentumok példány adatait a Módszertani 

csoport munkatársai rögzítették, a katalógusban nem szereplő kiadványokat feldolgozták, az 

állományukból leválogatott dokumentumok státuszát módosították.  

 

c. állományvédelem 

A gyűjtemény 6 jelentős darabját sikerült restaurálni, támogatásból a Jurisprudentia practica, 

seu commentarius novus in jus Hungaricum·3. kötetét (1766), az Institutiones juris privati 

Hungarici, quas nobilis juventutis Hungarae usibus 3. kötetét (1814), a Magyar és német 

zsebszótár 2. kötetét (1835) és a Haszonnal mulattató mesék (1788) c. kiadványt.  



777 könyvet kötöttek be. 

Páramérőt és páramentesítőt vásároltak, amelyeket a bezárt részlegekben helyeztek el, 

kiemelten figyelték a Dévay-gyűjteményt. 

 

d. digitalizálás 

 A Helyismereti és digitalizálási csoport munkáját 5 olvasószolgálati munkatárs és egy Iskolai 

Közösségi Szolgálatos diák is segítette. 

A helyismereti cikkekből 673 általános tárgyi kivágat, 122 személyi kivágat készült, 88 db a 

selejtezésre szánt folyóiratokból került szkennelésre. 

A digitalizált könyvek között volt többek között: 

Anthológia fehérvári költők verseiből (1931) 

Baján Mihály: László főherczeg élete és halála (1896) 

Szarka Géza: Az osztály nem hagyja magát! (1943), Szent Erzsébet (1932) 

Beszkennelték az Alba Regia Napok plakátjait, 117 db képeslapot. 

 

 

6. Szolgáltatások (változások, trendek) (legfeljebb 5000 karakter) 

a. célcsoportok számára (gyermekek, hátrányos helyzetűek, nemzetiségek, 

zenét kedvelők stb.) kialakított szolgáltatások eredményei 

Minden tagkönyvtár, a Gyermekrészleg különösen figyelt gyermekolvasóira. Rendszeresek 

voltak a könyvtári és tematikus foglalkozások, a szombati kézműves foglalkozások, társasjáték 

napok. 

A könyvtár minden részlegéből összeállt csapat több alkalommal járt a városi napközis 

táborban.  

Az Aranybulla jegyében történelmi olvasótábort szerveztek. A gyerekek jártak levéltárban, 

múzeumban, makettkiállításon, megkóstolták a város királyi desszertjét. 

A Hetedhét Játékfesztiválra nem csak kitelepültek, de meserejtvényt is összeállítottak. 

A Cselekvő Fehérvár Könyvmolyképző sorozatában Németh Szilvia a könyvtár, az olvasás 

népszerűsítésének céljából tartott foglalkozást. 

Megünnepelték a Népmese napját, mesemondó versenyeket, rajzpályázatokat hirdettek 

karácsony, szilveszter témákban. 

Pecsétgyűjtős játékra várták a legtöbbet kölcsönző gyerekeket a Zsolt utcai Tagkönyvtárban. 

Ringató, Kerekítő foglalkozásokat tartottak kisgyermekek számára. 

A Tarsoly Ifjúságért Egyesülettel szervezték meg a József Attila vetélkedőt. 



Lebonyolították a Prezentációs versenyt, az „Itt éltek előttünk…” középiskolás honismereti 

vetélkedőt. 

A Központi könyvtárban a mozgásukban akadályozott, idős olvasókat az Olvasóteremben 

szolgálták ki. A Központi könyvtárból 79 olvasóhoz 499 db dokumentumot szállítottak ki. A 

fiókközi kölcsönzés révén helyben jutott 6118 dokumentumhoz az olvasó, legtöbb kérést a 

Központi Könyvtár (2644) teljesített. 

87 program volt nyugdíjas korúak számára, ők látogattak pl. kézimunkaklubokat. 

Ismerjük meg a Messiást! című zenetörténeti előadás, több zenés rendezvény, jelentős 

kottagyűjtemény várta az érdeklődőket. 

A Zenei részlegben Éneklő fűrész, János, a vitéz, A császár új ruhája, A magyar népzene 

különleges hangszerei című interaktív foglalkozásokon vehettek részt gyerekek. 

A nemzetiségek részére az igények szerint gyarapítanak, a tárgyévben nem kapott az intézmény 

jelentősebb mennyiségű kiadványt. A Székesfehérvári Lengyel Nemzetiségi Önkormányzat 

tagjai részt vettek az opolei kollégáknak szervezett programokon, ukrán menekült gyerekek 

külön programokon vettek részt. 

 

 



 

 

b. helyben elérhető szolgáltatások 

A jól indult évben a könyvtárhasználók egyre többen jöttek, többet kölcsönöztek, az 

Olvasóterem megduplázta látogatói számát. 

A nyitvatartási változások következtében nőtt az internetet használók száma,  

 31%-kal lett több a nyomtatott oldalak száma (9384), a tájékoztató kérdések számában szinte 

semmi eltérés nem volt (8381). 

Készült bibliográfia Bory Jenőről, a Honismeret folyóiratban Fejér megyéről megjelent 

cikkekből. 

 

c. távolról elérhető szolgáltatások 

A távhasználat 69,98%-kal nőtt az előző évihez képest. A személyes látogatásokkal 

összefüggésben csökkent a telefon és az e-mail megkeresés, a foglalások és az előjegyzések 

száma, de nőtt az online előjegyzések száma 4106-ra (6,5%).  

A Fejér Megyei Életrajzi Lexikonban 789 rekord, az Évfordulónaptárban 821 rekord, a 

digitalizált dokumentumok keresőfelületén 187 könyv, 4 évkönyv, 6 periodika, 3400 képeslap, 

1750 plakát, található, 26 virtuális kiállítás, 41 könyvajánló tekinthető meg. Új kiállítások 

készültek: Digitalizált kincseinkből, Móra Magda, Székesfehérvár kulturális élete plakátokon 

című videó.  

Változatos témában készültek kvízjátékok: Múltunk kincsei, Gárdonyi Géza 100, Bálint Ágnes 

állatfigurái, Petőfi 200, Advent, Fehérvári angyalok. Legtöbben (166 fő) a mesterséges 

intelligencia témában készült kvízt töltötték ki.  

A földrajz éjszakája alkalmából a Fejér megye természeti értékei című elektronikus tananyagra 

hívták fel a figyelmet. 

Mind gyakoribb, hogy telefonon, levélben tesznek fel referensz kérdéseket, kérnek 

irodalomkutatást (pl. 46-os vasútvonal történetéről). 



 

d. közösségi szolgáltatások: rendezvények, klubok, képzések, kiállítások 

A számos rendezvény közül kiemelt esemény volt az Aranybulla emlékévhez kapcsolódó 

programsorozat kvízek, előadások, gyerektábor tartásával. 

Emléknapok, jeles események (A kommunista diktatúrák áldozataink emléknapja, Magyar-

lengyel barátság napja, Holokauszt).programjait a Budai úti Tagkönyvtárban szervezték:  

A Könyvhéten vendég volt többek között Grecsó Krisztián, Spiró György, Mechler Anna, 

Csóka Judit, Dávid Ádám, Víg Balázs. Birtokba vették a felújított Bartók teret, könyvvásárral, 

játszóházzal egybekötött pikniket tartottak, diák színjátszócsoportok mutatkoztak be a 

hagyományos könyvbemutatók, dedikálások mellett. 

2022-ben az OKN programjain elsősorban helyi közreműködők várták a látogatókat 

egészségmegőrzés témában. 

A megyei könyvtárak létrehozásának 70. évfordulóját kiállítással, baráti találkozóval 

ünnepelték. 

Folytatódtak a Köszönjük, Magyarország! programjai többek között Straub Dezső, Szénási 

Veronika, Balkay László közreműködésével, látható volt a Bekerített erdő, Tíz év 

száműzetésben c. előadás. 

Sok programmal népszerűsítették az olvasást, meghívták Karády Annát, Lontai Lénát, a 

Vörösmarty Társaság szerzőit, gondoskodtak a könyvek körforgásáról: könyves flashmob, 

könyvajándék nap, könyvvásár. 

Az Olvasóteremben a Gorsium művészeti iskola diákjainak munkájából, katonaportrékból nyílt 

kiállítás. A Széna téri és a Tolnai utcai Tagkönyvtárban havi rendszerességgel tartottak 

kiállításokat, érdekes gyűjteményeket mutattak be robotokból, legókból, illusztrált könyvekből, 

képeslapokból, Berkes Tamás kőfaragó alkotásaiból. A Mészöly Géza utcai tagkönyvtárban a 

mandala, origami kiállításokat kézimunkafoglalkozással kötötték össze. 

A Gyermekrészleg kiállításaihoz (Telegdi Ágnes mackói, békák) tematikus foglalkozásokat, 

előadásokat kapcsoltak. 

A Zenei részlegben az Aranybulla koráról tartottak nagysikerű foglalkozást a Mindennapi élet 

a középkori Magyarországon c. tablókiállítással a háttérben. 

A Meseföldrajz résztvevői, kézimunkázók mellett az Ars Moriendi csoport tartott klubszerű 

foglalkozásokat. 

 

 



 

       

 

e. online felületek (honlap, közösségi média)  

A nyitva tartás mellett ez a tevékenység háttérbe került.  

A KSZR honlapra kattintottak legtöbben (19 308) 

A Gyermekrészleg munkatársai minőségi online tartalmakat állítottak elő, ezek között 10 a 

könyvajánló, felolvasás. 

A Helyismeret honlapjára 18 alkalommal került ki friss tartalom, a középiskolás vetélkedőkkel 

kapcsolatos információkat 938-an látták.  

A zenei gyűjtemény új beszerzései, jeles napokhoz kapcsolódó ajánlók, kvízek kerültek ki a 

részleg honlapjára. 



11 összeállítás került ki a könyvtár YouTube csatornájára, a legtöbb nézettséget az Aranybulla 

témakörben megtartott előadások értek el. 

Könyvismertetők készültek új beszerzésekről. A szakmai napok előadásai visszakereshetővé 

váltak. Önálló honlapot programoztak az Aranybulla-webarchívum számára. 

Csaknem 2717 ember kedveli a könyvtár Facebook-oldalát. Minden rendezvény plakátja 

kikerült, készültek videók élőszavas versmondásokból, mozgóképes könyvajánlókból, érdekes 

eseményekről. Nem sikerült az előző évi eléréseket teljesíteni, a könyves flashmob meghívója 

9987, a könyvvásáré 7230 elérést produkált. 

A Könyvtár Instagram-oldal követőinek száma nőtt, 66 poszt, 42 InstagramStory, 3 videós 

bejegyzés is felkerült, a legnépszerűbbet 576-szor játszották le. Legsikeresebb a Könyvtárosok 

világnapja alkalmából készült fotósorozat volt. 

 

 

 

f. területi ellátás (bővebben kifejtve a 11. pontban) 

Az alapvető szolgáltatások biztosítása mellett a Módszertani csoport munkatársai segítették 

több szolgáltatás bevezetését: KönyvtárMozi, könyvtárközi kölcsönzés. Bővítették a 

rendezvények körét egyszerűbb ingyenes programokkal, mint meseolvasás, gyerekfoglalkozás, 

játékok, vetélkedők. 13 település kapott ADT előfizetést. 

Székesfehérváron belül 17 intézménynek 742, Fejér megyében 60 intézménynek 2500 

dokumentumot, megyén kívül 6 intézménynek küldtek dokumentumot, ez 2523 kérés 

teljesítését jelentette. 

 

 

7. Minőségirányítás (legfeljebb 1500 karakter) 

 

a. használói elégedettségmérés 



A munkatársi elégedettségmérés nyomán munkacsoportok alakultak (teljesítményértékelés, 

stratégia előkészítő). A munka-és tűzvédelmi oktatást is elégedettségmérés követte, ami a 

munkavédelmis partner számára fontos visszacsatolás volt. 

A könyvheti piknik partnerei kérdőív kitöltésével segítik a jövő évi felkészülést. 

A Zenei és számítógépes részleg munkatársai foglalkozásaik után 25 alkalommal töltettek ki 

elégedettségi kérdőívet pedagógusokkal. 

A kistelepüléseken, év végén kezdték a mérést, a kiértékelés nem fejeződött be. 

 

b. önértékelés 

Felkérésre részt vettek a Könyvtári Intézet önértékelési felületének tesztelésében, a felület 

segítségével értékelték a KMÉR 5. kritériumának, a Folyamatoknak az értékelési szempontjait 

(100 / 54.56 pont). 

 

c. települési könyvtárak minősítésének koordinációja, előkészítése (a 

muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a 

közművelődésről szóló 1997. évi CXL törvény 66 §. j) pontja alapján) 

A megyei nyilvános könyvtárak helyzetére vonatkozó kérdőívet 22 település képviselője 

töltötte ki. Az őket támogató beszélgetések nem valósultak meg. 

Minősített Könyvtár pályázat tárgy évi beadására nem készült a megyében könyvtár, az 

elkezdett folyamatok némely településen lelassultak, a téli zárási intézkedések sem kedveztek 

a tevékenységnek. 

Az érdeklődő könyvtárak tanácsadást, információkat kaptak módszertanos kollégáktól, a 

szakmai napokon is kaptak segítséget. 

 

d. tárgyévi fejlesztések, innovatív lépések 

Megújították a MIT ügyrendjét, az ülések nyilvánosak lettek. 

A munkatársi elégedettségmérést kizárólag online formában, önként és anonim módon lehetett 

kitölteni, a részvétel 88,31%-os volt.  

A munka-és tűzvédelmi oktatás tapasztalatait beépítették a további belső képzések 

szervezésébe.  

Aktív lett a kapcsolat a Könyvtári Intézet Könyvtári Minőségfejlesztési osztályával, a MIT-

vezetője több felkérést kapott tőlük. 

Az adatvédelmi képviselő is átnézte az informatika, üzemeltetés, olvasószolgálat folyamatait. 

 

 

8. Tudományos kutatás és kiadványok (legfeljebb 1000 karakter) 



 

Az igazgatóhelyettes felkérést kapott az MSZ ISO 21248 szabvány véleményezésére, 

lektorálási tevékenységet végzett, tanított a Könyvtári Intézet képzésein. Szakértőként részt vett 

a Minősített Könyvtár cím pályázatok értékelésében, Aranybulla-emlékév-archívum 

kialakításáról előadást tartott az OSZK 404 Not Found című konferenciáján. 

A jövő könyvtára című  konferencián Németh Szilvia kolléganő mutatta be az elmúlt időszak 

eseményeit. 

Kollégák aktívan vettek részt a Fejér megyei Honismereti Egyesület munkájában. 

Partnerintézményekben előadásokat tartottak, zsűriztek. 

A Fejér Megyei Életrajzi Lexikonba újonnan bekerült 12 szócikk.  

A személyi katalógus alapján elkészítették a 2023. évi Fejér megyei Évfordulónaptárat. 

Az évenkénti kötelező statisztikai adatszolgáltatás számait az érintett kollégák gyűjtik, feltöltik 

és elemzik. A megállapításokat évente prezentáció formájában megosztják a kollégákkal.  

 

 

9. Partnerségi együttműködések (legfeljebb 1500 karakter) 

 

a. kiemelt téma: könyvtári, közgyűjteményi, közművelődési, közoktatási 

együttműködés és az önkéntesség 

 

A webarchívum létrehozása kapcsán együttműködtek az Országos Széchényi Könyvtárral.  

Többnapos látogatásra hívták lengyel testvérkönyvtáruk kollégáit. 

Programok szervezésében, állománygyarapításban jelentős partnerek a Vörösmarty Társaság, 

Szent István Király Múzeum. 

Az Országgyűlési Hivatal pedagógustovábbképzésének résztvevői, Könyvtár, ami összeköt és 

a Múzeum határok nélkül programok ösztöndíjasai számára bemutatták szolgáltatásaikat. 

Az emlékév megvalósításába a város kulturális, közgyűjteményi intézményeivel 

összehangoltan kapcsolódott az intézmény. A kollégák részt vettek emléküléseken, 

konferenciákon, népszerűsítették a társszervezetek programjait. 

A Könyvheti piknik a könyvesboltok, helyi kiadók, szerzők széles körű összefogásával valósult 

meg. 

Közös programot szerveztek a Székesfehérvári Finnbarátok Körével, az Értékmentők 

csapatával (Hamvas Béla estek). 

Gyerekprogramjának megvalósításában segítették a NATO FIU Hungary csapatát. 

 



Technikai segítséget nyújtottak a népszámlálás lebonyolításához, részt vettek a lakossági LED-

csere programban. 

A HEROSZ fehérvári állatotthonba elsősegély-felszerelést juttattak.  

Programjaikkal népszerűsítették az Európai Hulladékcsökkentési Hét kezdeményezést. 

137 diák 3006 órában teljesített Iskolai Közösségi Szolgálatot. Sokan online lehetőséget 

választva könyvajánlókat írtak, hangoskönyvet készítettek saját versekből, plakátot, 

könyvjelzőt terveztek. Részt vettek könyvheti programokon, segítettek ruhatárban, pecsételték 

a selejtes könyveket  

Nyugdíjas kollégák önkéntes munkájuk során a helyismeretben tevékenykedtek, , a feldolgozók 

munkáját segítették, más önkéntesek ruhatárban, rendezvények során segédkeztek. 

 

 

 

 

 

10. PR/marketing/kommunikáció eredményei (legfeljebb 1000 karakter) 

a. a könyvtár megjelenése médiumokban 

Elsősorban a Fejér Megyei Hírlap tudósított könyvtári eseményekről, de programelőzetesek 

jelentek meg a városi hetilapban is.  

A KSZR könyvtárak települési újságjaiban többször hírt adtak az új könyvek érkezéséről, 

tervezett és megtartott rendezvényekről, készültek bemutatkozó cikkek.  

Az internetes portálokon jóval több a hír, ugyanazt az eseményt több médium is leközölte. 

A szekesfehervar.hu, feol.hu oldalain jelent meg a legtöbb hír. 

A TeleÉlettel programportálra 63 rendezvény került ki. 

 



b. lépések az intézményről alkotott kép pozitív formálásához (pl. arculat, 

kommunikáció) 

A szerkesztőségekbe küldött hírlevelek, programajánlók hasznosnak bizonyultak. 

Falinaptár, kötészeten készült ajándékok erősítették a pozitív képet. 

A külső kommunikáció folyamatosságát megerősítették. Az új kihívások a kollégákkal való 

állandó kapcsolat hiányosságaira irányították a figyelmet. 

A települések vezetőit a helyszíni látogatások alkalmával és egyéb módokon is tájékoztatták. 

ROLL-UP táblákat, papírtasakokat, asztali naptárakat, névjegykártyákat rendeltek az 

ellátórendszerben levő könyvtáraknak. 

 

 

11. A vármegyei hatókörű városi könyvtár a vármegye területén működő 

települési könyvtárakat érintő állami feladatairól szóló összefoglaló 

(legfeljebb 3500 karakter) 

 

a. a vármegyei kötelespéldányokkal, a digitalizálással, a gyűjteményét 

feltáró elektronikus katalógus építésével kapcsolatos feladatokról, 

 

Kötelespéldányként 71 db könyvet kapott a könyvtár – nyomdák, pl. TEXT Nyomdaipari Kft. 

szervezetek, pl. Fejér Megyei Kereskedelmi és Iparkamara, szerzők küldtek könyveket (Gulyás 

Antal, Csőke Andrea). 

Érkezett 308 időszaki kiadvány, nyomdákból 24 db újságot küldtek, míg az önkormányzatok 

összesen 284 db lapot juttattak el a könyvtárba. A helyi újságok 45 településről érkeztek.  

23 településen történt állományrendezés, 33 223 példányt válogattak le a VMK kollégái törlésre 

a megtelt könyvtárakban. 

A helyi állomány feldolgozása Vereben zajlott, 2629 példánnyal. Több településen vittek be új 

könyvet, összesen 6611 példányrekord keletkezett.  

 

b. a vármegye területén működő könyvtárak együttműködésének 

szervezésével kapcsolatos feladatokról, 

A VMK az Országos Könyvtári Napok megvalósítását támogatta a településeken pályázati és 

KSZR keretből, egyben a pályázat lebonyolítója is volt. 

Pályázati hírekkel, a bútorpályázathoz nyújtott segítséggel is támogatták a fejlesztési 

törekvéseket. 

A statisztikai adatszolgáltatás megvalósításához szükséges ismereteket oktatták, a 

tapasztalatokat megosztották. 



Külső helyszínekre kiszervezett találkozások során a helyi kapcsolatokat megerősítették. 

 

c. a települési könyvtárak tevékenységét segítő 2022-ben nyújtott 

szolgáltatásokról, 

A Módszertani csoport munkatársainak legfontosabb teendője a segítségnyújtás, a könyvtárak 

működtetése szakmai alapokon.  

A szerződött településeken a szolgáltatás részeként a dokumentum-ellátás, eszközbeszerzés, 

szakmai anyagellátás, programszervezés, könyvtárközi kölcsönzés zajlott.  

A statisztikai adatszolgáltatás keretében 2 kolléga folyamatos munkájával 145 űrlap került 

kitöltésre/feltöltésre, ami sok egyeztetést igényelt. 

 

d. az iskolán kívüli könyvtári továbbképzést és szakképzés végzéséről, 

A VMK szakmai napjaira a megye minden településéből hívták a könyvtáros kollégákat, 207 

résztvevője volt a képzésnek. 

Március 7-én online formában beszéltek az értékőrzésről, helyismereti munkáról, Kézai Simon 

Programról. 

Május 30-án a gyerekkönyvtárosok munkájáról volt elsősorban szó. 

November 7-én a stratégiakészítés elméleti és gyakorlati oldalát mutatták be, ismertették a 

Qulto szolgáltatásait. 

Az előadások prezentációit visszakereshetővé tették. 

A Kápolnásnyékre szervezett egyesületi kirándulásra sokan jelentkeztek. 

A VMK által szervezett olvasásnépszerűsítő képzésen 9 vidéki kolléga kapott részvételi 

lehetőséget. 

Novemberben 41 fő részvételével külső helyszíneken (Sárszentmihály, Lovasberény, 

Daruszentmiklós, Mátyásdomb, Vál, Előszállás, Magyaralmás) tartottak képzést. 

A Gyermekkönyvtáros workshopon 29 fő vett részt. 

 

 



 

 

 

e. a települési könyvtárak fejlesztésének koordinációjáról, az ennek 

keretében megtett javaslatokról 

Szakmai látogatások során javaslatokat fogalmaztak meg a könyvtári állomány korszerű 

elhelyezéséről, a szolgáltatások javításához szükséges fejlesztésekről, az olvasóközpontú 

munkafolyamatokról, a könyvet, olvasást előtérbe helyező programok szervezéséről, 

célcsoportok felkutatásáról, kapcsolattartásról.  

Közreműködtek intézményvezető választásokban. 

Javaslatokat tettek az összközgyűjteményi stratégiához, KSZR további működéséhez. 

 

f. a helyismereti dokumentumok elektronikus hozzáférhetővé tételével 

kapcsolatos elvégzett feladatokról, 

2022-ben 14 könyvet, 51 képeslapot tettek online elérhetővé a digitalizált dokumentumok 

keresőfelületén keresztül (a katalógusból és a honlapról egyaránt elérhető). 

673 db digitális (tárgyi, tehát témájában megyei) lapkivágat készült, az érvényes tagsággal 

rendelkező olvasók távolról megtekinthetik ezeket a dokumentumokat a katalógusból. 

 

 

12. Az energiaválság okozta változásokról (legfeljebb 2000 karakter)  

a. Hogyan befolyásolta a könyvtári szolgáltatásokat és az intézmény 

nyitva tartását az energiaárak megnövekedése a 2022-es évben?  

 

A VMK 4 épületét kellett november 1-től bezárni, az ott dolgozó kollégákat más helyekre 

átcsoportosítani.  



Az elvárt rezsikvóták betartásához alakították a nyitvatartást: a délelőtti órákban többet, míg 17 

óra után nem volt nyitva a könyvtár, rendezvények megtartására alig volt lehetőség. A 

megszokott délelőtti gyerekfoglalkozások zavarták az újságolvasókat, a külső helyszínre 

szervezett programok kevés látogatót vonzottak.  

Meg kellett szervezni az iskolákba, óvodákba való kiszállásokat. Kihelyezett 

könyvtári/könyvtárhasználati órát 6 kolléga tartott 25 alkalommal - ezek papírszínházi, 

könyvtárhasználati foglalkozások voltak jellemzően alsós osztályokban.  

Az Alba Innovárban 3 alkalommal tartottak foglalkozást a kollégák. 

Mivel biztosítani szerették volna, hogy az olvasók a bezárt helyekről is hozzájussanak a kért 

dokumentumokhoz, meg kellett szervezni a kért könyvek eljuttatását a Budai úti 

Tagkönyvtárba. A délelőtti órákban történt a könyvek leválogatása és kiszállítása, ugyanakkor 

a könyvtári rendet is biztosítani kellett a minimálisan fűtött könyvtár épületeiben. A 

legkeresetteb periodikumok olvasását, a DVD-filmek kölcsönzését másik egységben 

biztosították. 

A működtetés fokozott odafigyelést, rugalmasságot, nagyfokú alkalmazkodást kívánt minden 

érintett számára. 

Mivel alig maradt szabad kapacitás, kevesebb online tartalmat állítottak elő, sok erőt kötött le 

a Pedagógiai Szakkönyvtár költöztetése, belső munkát sem tudtak végezni. 

A könyvtár dokumentumellátása kiegyensúlyozottan haladt tovább az energiaválságtól érintett 

időszakban is. 

 

 

 

 

b. Az egyes kulturális intézmények működését érintő veszélyhelyzeti szabályokról 

szóló 469/2022. (XI. 21.) Korm. rendelet rendelkezéseivel összhangban milyen 

fenntartói és intézményi intézkedések történtek a könyvtár szakmai működésére 

vonatkozóan? 



A fenntartó beruházások halasztásáról, költségtakarékosságról döntött.  

Panel épületek földszintjén, három nyitva tartó tagkönyvtárban kellett biztosítani az olvasók 

teljes körű kiszolgálását, a könyvtár teljes állományához való hozzáférést. 

A költségvetés 10%-ának megfelelő arányú költségcsökkentő javaslatot kellett tenni, 

létszámstop, áram- és gázfelhasználási kvóta lépett életbe. 

Az intézmény saját költségtakarékossági intézkedéseket hozott, fokozott odafigyeléssel 

próbálták a rezsifogyasztást mérsékelni. A munkavégzést nehezítették az áramfogyasztási 

korlátozások, a kevesebb áramfelvétellel járó laptopos munkavégzés. 

 

 

 

Összesen legfeljebb 25.000 karakter 

Az egyes fejezetek összefoglalásaképpen lehetőség van az azokhoz kapcsolódó, legfeljebb 

egy oldal terjedelmű releváns infografika beszámolóba / munkatervbe illesztésére. (max. 

12 infografika) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 


